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A B O N A M E N T U L
Pentru  Sibiiu pe an  14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pen tru  monarchie pe an  16 C., 6 luni 8 O., 3 lun i 4 C. 
Pen tru  străinătate pe an  24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, s trad a  M ăcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strad a  M ăcelarilor N r. 34. 

Episto lele n e francate  se refusă. A rticolii nepub licaţi nu  se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de doué ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Nr. 7455 Scol.

N otificare oficială.
Avându-se în vedere miméiül cel 

însemnat al candidaţilor de învâţătorie, 
cari încă nu au făcut esamenul de 
cualificaţiune învăţătoresc, apoi şi nu
mérul acelora, cari au a face esamen 
de emendare séu de repet’ţiune, prin 
acésta în mod estra-ordinariu se ordină 
facerea esamenului de cualilicaţiune în- 
văţătoresc la semiuariul nostru arclii- 
diecesan pedagogico-teologic. Terminul 
esamenelor se pune pe ziua de 2 8  D e 
cembre, 1 9 0 1  st. v . ş i  cele urm ătore.

La aceste esameue sunt de a se 
observa întru tóté disposiţiunile dm 
Regulamentul pentru facerea esamenu
lui de cualificaţiune învăţătorâscă la 
institutul pedagogic al archidiecesei 
gr. or. române din Transilvania.

Se observă espres că în terminul 
acesta pot face esamen de emendare şi 
acei candidaţi, cari au fost respinşi din 
1 séu 2 obiecte la esamenul din Iuniu a. c.

Cererile pentru admitere la esa
menul acesta, instruite cu tóté docu
mentele recerute şi în original aduse, 
au sé fie înaintate aici până inclusive 
30 Novembre a c. st. y.

Aceste disposiţiuni consistoriale se 
publică pe calea acésta celor interesaţi, 
spre ştire şi conformare.

S ib iiu , din şedinţa senatului şco
lar, ţinută la 30 August, 1901.

C o n s ls to r îu l  a r c h id ie c e s a u .

Anarchismul.
S ib i iu ,  16 Septembre n.

Sciinţa medicală n’a fost în stare 
sé salveze viâţs presidentului Statelor- 
Unite M a c-K in ley .

Rana causată de glonţul al doilea, 
care n’a putut fi îndepărtat din corpul 
presidentului, a devenit mortală în urma 
complicaţiunilor născute mai târziu, şi 
cel-ce mai nainte purta numele M ac- 
K in le y  şi era president al Statelor-Unite, 
astăzi nu mai este, pentru-că în nóptea
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Rostul vieţii.
— Cugetări — 

de
L e o  T o ls t o i .

Scopul, finalul scop al vieţii omenesci 
în acésta lume vremelnică şi teritorialicesce 
nemărginită, nu e dat omului se-’l cuprindă 
cu mintea sa cea mărginită. Dar’ rostul'vieţii 
omenesci, adecă : pentru ce trăesce omul şi ce 
trebue se facă , — e un lucru pe care omul 
trebue sé-’l înţel0gă, tot aşa cum muncitoriul 
trebue să ştie, că meniţiunea sa într’o fabrică 
mare care este?

Rostul vieţii omenesci reşede, — în
tru cât viâţa póte fi cuprinsă cu mintea omului, 
— în întemeierea împerăţiei dumnezeesci, aici 
pe pământ; adecă: în cooperarea la înlocuirea, 
întocmirei egoistiee şi imprudente, basată pe 
ură şi volnicie, a vieţii, cu o organisaţie so
cială, basată pe iubire, frăţietate, libertate şi 
înţelepciune.

Mijlócele pentru ajungerea acestui scop, 
adecă răspunsul la întrebarea că omul ce 
trebue sb facă, — reşede în aceea ce ne spune

de Vineri spre Sâmbătă a adormit în 
domnul.

Asasinul şi cei de o gândire cu 
el şi-au ajuns deci scopul, pentru-că 
un nou şef de stat a fost îndepărtat 
din lumea acésta pe cale silnică, prin 
asasinare.

Justiţia americană îşi va face da
toria faţă de atentatorul selbătăcit şi 
faţă de complicii sei ; ear’ regretele în- 
tregei lumi civilisate vor petrece la 
mormânt pe noua jertfă, căzută sub 
armele anarchismului, — si cu acestea 
lumea póte-ca va trece la ordinea zilei, 
până la un nou atentat isprăvit din par
tea anarchistilor şi până la căderea unei 
noue jertfe, alâsă ca ţintă din partea lor.

Dar’ nu va fi bine dacă se va 
trece la ordinea zilei cu prea mare uşu
rătate asupra infiorătdretor acte ale aces
tor asasini, numiţi anarchisti. Omeni 
mea e plină de gró f̂t de isprăvile aces
tor monştri, eşiţi din frământările 
sociale ale veacului espirat, şi cere lua
rea de măsuri energice în contra în- 
mulţirei lor şi în contra libertăţilor de 
cari se mai bucură pe unele locuri.

Nu póte fi lăsat nimeni în per
fectă libertate sé incendieze şi sé omóre, 
lăudându-se apoi că o face acésta în nu
mele libertăţii. Nu pot fi toleraţi în 
societatea omenâscă lăpădăturile, cari 
n’au nimic comun cu omul, ci numai 
cu animalele cele mai sălbatice.

Şi greşala e, că până acuma au 
fost toleraţi, şi s’au bucurat de tóté li
bertăţile posibile, tocmai în statul în 
care au isprăvit ultima lor crimă: în 
Statele-Unite.

Când s'a lansat în Europa ideia 
ţinerii unui congres internaţional pen
tru a se stabili în comună înţălegere 
măsurile de lipsă şi planul de a face 
pe viitoriu imposibil anarchismul, — 
tocmai Statele-Unite au luat posiţie 
contrară. Guvernul de acolo a refusat 
participarea la congres, care în urma 
acestui refus a şi fost contramandat, 
sau amânat. Pentru-că se zicea aşa: 
înzadar ia Europa la góná pe aceşti 
monştri scârboşi, dacă America îi pri- 
mesce cu braţele deschise.

Cu tóté acestea o controla severă 
şi o supraveghiere energică s’a introdus 
în Europa din partea tuturor statelor 
în cari anarchismul avea aderenţi, şi ur
marea a fost că toţi au trecut apele şi 
s’au refugiat în statele din America, 
unde n’au fost prigoniţi, nu numai, dar’ 
aveau deplină libertate sé ţină întruniri 
publice şi se facă propagandă pentru 
lăţirea ideilor şi principiilor lor scrintite.

Astfel America a ajuns sé fie cuibul 
anarchismului, pentru-că de acolo se 
pun tóté la cale, în urma organisării 
ce esistă íntré cei-ce fac parte din acésta 
bandă.

In urma tragicului eveniment cu 
omorîrea presidentului M a c-K in ley  ar 
fi deci numai corect, şi fórte de dorit, 
ca America sé nu mai dee adăpost şi 
ospitalitate auarchiştilor, ci sé 'i iee la 
góná tot aşa cum i-a luat Europa. Ţi
nerea unui congres mare internaţional 
în chestia anarchismului sé impune acum 
de nou, şi cele întâmplate la B uffallo  
vor face sigur, ca Statele unite sé nu 
mai iee posiţie contrară, ci sé contribue 
şi coopereze şi ele la stîrpirea cu de- 
sévérsire a acestei secte scárbóse, de
venită ruşinea veacului luminei, în care 
trăim.

Ţarul la Danzig.
întrevederea Ţarului cu împăratul 

Wilhelm al Germaniei s’a întâmplat 
Mercuri la Danzig. Când s’a apropiat 
vasul rusesc, care aducea pe Ţarul, 
împăratul Wilhelm i-a eşit în cale cu 
două yachturi împărătesei şi astfel în
tâlnirea s’a făcut pe apă. Ţarul a fost 
primit fórte cordial de cătrâ Wilhelm, 
care l’a îmbrăţişat de multe-ori. Cei doi 
monarchi au schimbat apoi visite pe 
bordul vaselor Hohenzollern şi Standard, 
şi în urmă au visitat vasele germane. 
S’au întreţinut cu prinţul Henric. După 
prânz Maiestăţile Lor au stat până la 
orele 11 pe Yachtul Standard pentru 
a admira splendida iluminaţie a vase
lor germane şi rusesci. Ţarul a remis 
personal dlui de B iilo w  ordinul sfân-

tului Andreiu, ear’ contele L a m b sd o rf  
a primit ordinul Meritului. Ţarul a 
mamit pe împăratul Wilhelm coman
dant al regimentului de dragoni din 
N a r v o , unul din celebrele şi vitezele 
regimente rusesci, pe când împăratul 
Wilhelm a numit pe Ţarul comandant 
al regimentului 2 de gardă, căruia i-a 
dat numele fa r in e i .

„Asociaţiunea.“
Raportul general al comitetului central.

(U rm are.)
IV . Biblioteca Asociaţiunii.

A. Biblioteca proprie. Conform inven- 
tariului, biblioteca „Asociaţiunii“ la finea anu
lui expirat a numărat 3944 opere în 5613 
tomuri, 4203 broşuri şi 22 harte, faţă cu 3796 
opere în 5398 tomuri, 4028 broşuri şi 22 
harte, dela finea anului 1899 ; prin urmare 
biblioteca s’a sporit în decursul anului 1900 
cu 148 opere în 215 tomuri şi 175 broşuri.

B. Depositulde cărţi menite spre vânzare 
parte în favorul fondului general al „Aso
ciaţiunii“, parte unele în favorul şc0lei civile 
de fete a „Asociaţiunii“, şi altele destinate 
a se distribui de aici gratuit, numără 27 pu- 
blicaţiuni în 4260 tomuri şi 3672 broşuri.

Biblioteca proprie s’a sporit şi în anul 
expirat mai ales în urma relaţiilor de schimb 
legate cu diferite societăţi scientifice şi lite
rale din patrie, şi prin donaţiunea făcută 
„Asociaţiunii“ de eretfii răposatului jude de 
tribunal loan Bădilă.

Prin cumpărare s’a sporit biblioteca cu 
17 opere în 29 tomuri şi 3 broş. şi s’a con
tinuat completarea colecţiunii de ziare.

Dintré publicaţiunile periodice au in
trat la bibliotecă în anul 1900 urmátórele: 
„Biserica şi şc<51a“ din Arad, „Bunul Eco
nom“ din Orăştie, „Controla“ din Timiş0ra, 
„Convorbiri literare“ din Bucureşti, „Erdély“ 
din Cluj, „Erdélyi Muzeum“ din Cluj, „Eth- 
nographia“ dm Budapesta, „Familia“ din 
Oradea-mere, „Fóia diecesană“ din Caranse
beş, „Fóia pedagogică“, din Sibiiu, „Fóia 
poporului“ din Sibiiu, „Fóia şcolastică“ din 
Blaj, „Gazeta Transilvaniei“ din Braşov, 
„Hunyadmegyei tört. és régészeti társulat 
évkönyve“ din Deva, „Letopis Matiţe srpske“

noul testament, şi pe ce se basézá íntréga 
lege şi tóté actele profeţilor: „fă altora aceea 
ce vreai sb-’ţi facă şi ţie alţii“.

Respunsul e fórte simplu, cum se vede, 
dar’ nu e destul de clar; pentru-că atât firea 
nóstrá animalică, cât şi educaţia nóstra şi 
falsele nóstre vederi religiöse, ne-au obicinuit 
cu ideia, că rostul vieţii nu e acela de a 
servi lui Dumnezeu şi ómeniior, ei de a căuta 
fericirea nostră personală. Şi fiind-că ne-am 
îndatinat a trăi numai pentru noi şi pentru 
fericirea nóstra personală, ne cade greu a 
trece scopul vieţii nóstre dela interesele pro
prii la serviciul cu care datori suntem dumne- 
zeirii. Dar’ ori-cât de greu să ne cadă, lucrul 
e posibil; şi cu cât mai bine ne obicinuim 
cu el, cu atât mai natural ni-se pare, cu atât 
mai vârtos, că deodată eu împlinirea voinţe; 
dumnezeesci atingem şi cea mai înaltă fericire 
personală, care era considerată mai nainte de 
scop al vieţii nóstre. Sau cum se zice în 
scriptură: „Dacă veţi avé împărăţia ceriului 
şi dreptatea, tóté veţi avé“ 1

Purtând o viăţă personală umblăm se 
dăm de fericirea personală, şi când astfel 
lucrăm, nu ne întâlnim nici cu fericirea şi 
nu promovăm nici intemeerea împărăţiei ce- 
resci; ba lucrăm tocmai în contra ei. Dacă 
însă căutăm să punem mâna pe împărăţia

ceréscá şi pe dreptate, ne vin şi celelalte 
tóté, adecă fericirea, presupunând, firesce, 
că noi sub fericire nu înţelegem anumite bu
nuri aşteptate, ci comori sufletesci, cum e: 
liniştea, libertatea, bucuria.

Espericnţa ne învaţă, că o viâţă care 
să aibă de scop numai împlinirea voinţei 
dumnezeeşti, e fórte cu putinţă. Şi dacă şi 
nu póte omul să trăiască totdéuna astfel, póte 
să aibă totuşi unele momente, şi încă cele 
mai bune momente, de aşa vi0ţă. Ear’ acum, 
dacă băgăm aici şi rostul vieţii, omul tot 
mai mult va începe să tráiéscá astfel. Şi cu 
cât mai des trăesee omul astfel, cu atât mai 
bine va simţi el bucuriile vieţii şi raţiunea 
de a fi dată viâţa. Şi atunci va fi îndemnat 
şi împins spre vi0ţă.

Scopul v ie ţii? ... Un astfel de scop nu 
esistă si nu póte esista. Nici o ştiinţă nu-'l 
póte descoperi. Legea direcţiunei ? Calea 
v ie ţ ii? ... Da! Aici răspunde religiunea. Fi- 
losofia, dacă vreţi. Şi răspunde aşa, că ne 
arată tóté căile greşite, cari nu stau ui bună 
armonie cu singurul drum adevărat. Prin 
aceea, că neagă căile false şi greşite ne arată 
şi ne luminéza singurul drum adevărat. Din 
departe se vede pe drumul acesta cutare şi 
cutare lucru, şi se văd şi scopuri mai apro
piate, pe cari ni-le arată ştiinţa. Nici-odată

însă ştiinţa nu ne va arăta drumul însuşi 1 
Nici-odată.

Mi-am pus şi-’mi pun întrebarea, dacă 
din slăbiciune sau din neputinţă îmi sub
ordonez raţiunii viâţa întrăgă, şi caut răspuns 
la întrebare. Dacă viâţa mea era una cu 
raţiunea, dacă eu aşi trăi în completă armonie 
cu legile lumii, — atunci sigur că nu mă 
gândeam peste tot la acésta. Dar’ trebue să 
spun, fără a da vre-o importanţă acestei 
întrebări, — că acestea sunt fantasterii, cari 
se nasc fórte uşor în mintea omului.

Eu mi-am închipuit lucrul asfel: legea 
vieţii organice e lupta; legea vieţii conştie 
şi prudente e bunaînţelegere, iubirea. Din 
viâţa organică, din viâţa luptei se nasce vi0ţa 
prudentă, unită cu cea dintâiu.

Scopul e evident. Lupta trebue nimicită, 
pentru-ca să-’i iee locul — pacea. Intâiu numai 
întră ómeni, mai târziu întră ómeni şi ani
male, şi în fine întră animale şi plante.

Acesta e scopul pe care mi-l’am croit 
eu, dar’ nu pun preţ pe el. Ştiu prea bine 
că nu e numai atâta. Numai direcţiunea căii 
îmi este de importanţă, pentru-că e de absolută 
încredere. Dar’ pentru-ca cărarea să fie si
gură, se cere, ca omul să calce pe ea cu 
íntréga sa fiinţă. (Va urma)>
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din Neoplanta, „Lumina" din Bucuresci, „Noua 
Revistă Română“ din Bucuresci, „Patria“ din 
Cernăuţi, „Poporul“ din Budapesta, „Revista 
Economică“ din Sibiiu, „Revista Ilustrată“ 
din Şoimuş, „Revista politica e letteraria“ 
din Roma, revista „Tinerimea Română“ din 
Bucuresci, „Századok“, din Budapesta, „Tage
blatt“ din Sibiiu, „Telegraful Român“ din 
Sibiiu, „Történelmi Tár“, din Budapesta, 
„Tribuna“ din Sibiiu, „Tribuna poporului“ 
din Arad, „Turul“ din Budapesta şi „Unirea“ 
din Blaj.

Gratuit s’au trimis şi în anul 1900 
publicaţiunile Academiei magh. de sciinţe 
din Budapesta şi ale Academiei române din 
Bucuresci.

Depositul de cărţi de o parte a crescut 
prin biblioteca poporală a „Asociaţiunii“ Nr. 
1., de altă parte a scăzut în decursul anului 
1900 în total cu 293 tomuri şi 431 broşuri, 
íntré cari 243 tom. şi 4 l8  broş. dăruite, 26 
tom. date în schimb şi 24 tom. şi 13 broş. 
vândute.

V. Despărţămintele Asociaţiunii.
Societatea nóstrá a fost întemeiată pen

tru două scopuri nobile ; să cultive literatura 
românescă şi să promoveze cultura poporu
lui. Ajungerea acestui din urmă scop s’a 
crezut a fi mai cu putinţă prin mijlocirea 
despărţămintelor, cari — fiind mai multe şi 
mărginite la un cerc mai restrîns — pot 
veni mai des în contact cu poporul şi pot 
mai uşor cunósce trebuinţele culturale ale 
acestuia. Pentru acest motiv organisarea te
meinică a derpărţemintelor a fost obiect de 
preocupaţiune al tuturor comitetelor cari au 
stat în fruntea Asociaţiunii.

Durere însă, că tóté silinţele de pănă 
acum nu au fost de ajuns pentru a putó astăzi 
spune, că activitatea despărţămintelor nu mai 
lasă mult de dorit. Trăbue să fim, nu e vorbă, 
mulţămiţi, căci faţă de trecut suntem în pro
gres, după cum am constatat şi în rapor
tul nostru trecut. In câteva despărţăminte 
se lucră cu plan şi cu răbdare, putem zice 
şi cu succes, dar’ în multe locuri activitatea 
se reduce la ţinerea unei adunări cercuale, 
încolo nimic. Ei, şi barem dacă cu ocasiunea 
acestora s'ar aranja astfel de lucruri, cari 
să agite spiritele — în înţeles cultural — 
timp mai îndelungat. Un concert, o prelegere 
economică, o exposiţie de manufacturi ţeră- 
nesci sau de altă natură, inaugurarea unei 
biblioteci poporale sau distribuirea de cărţi 
scrise pe înţelesul tuturor, sunt tot atâtea 
mijlóce, cari lasă reminiscenţe binefácétóre 
în inima poporului.

Din tóté acestea numai prelegerile pu
blice se cultivă mai estins. Sunt însă adunări 
cercuale, la cari nici barem o disertaţie nu 
se cetesce, ci se mărginesc la cetirea rapor
tului anual şi darea unei scurte socoteli. Atât 
raportul despre activitatea comitetului cercual, 
cât şi raţiociniul cassei sunt lucruri prevăzute 
în statutele Asociaţiunii; presentarea lor este 
indispensabilă. Fiind ele însă de un conţinut 
mai sec, pertractarea lor să se márginéscá la 
strictul necesar, ear' partea principală a adu
nării cercuale să reside în prelegeri şi festi
vităţi culturale, cari sunt mai atrăgătdre pen
tru massa poporului şi mai potrivite a popu
lárisa Asociaţiunea şi scopurile culturale, re- 
presentate de ea.

Ce împedecă nu odată reuşita adunări
lor cercuale, ce împedecă adese participarea 
mulţimii la adunările nóstre culturale, este 
obiceiul de a încassa taxele în ocasia acesta. 
Procedura este — ce e drept — normată în 
statute şi regulamente ; dar’ înscenarea încas- 
sărilor se póte face în aşa fel, ca ea să nu 
fie jignitóre pentru public. Mai practic şi mai 
tolositor ar fi, dacă tóté categoriile de taxe 
s’ar încassa înainte de adunarea cercuală şi 
în acéstá ocasie s’ar raporta numai despre 
resultatul încassărilor. Felul acesta de proce
dare s’a probat, s'a dovedit de practic.

Tot aici credem a fi locul a suleva şi 
urmatórea chestiune.

Am esperiat, că unele despărţăminte an 
de an îşi ţin adunările cercuale séu numai 
în centrul despărţământului séu în câteva co
mune alternativ. Găsim, că este contra inte
reselor Asociaţiunii, înţălegem interesele cul
turale, ear’ nu pe cele materiale, ca despăr
ţământul să se íntrunéscá tot numai în o co
mună. Ar fi bine, ca adunările cercuale să 
se ţină pe rând în tóté comunele despărţă- 
mintelor, fără considerare ia resultatele ma

teriale, ci numai scopurile culturale avându-se 
în vedere. E de lipsă deci, ca fie-eare despăr
ţământ să-şi facă un plan, dela care să nu 
se abată decât obvenind motive serióse.

Am ţinut să relevăm tóté acestea pen
tru motivul, că nimic nu póte fi mai potri
vit pentru arătarea defectelor nóstre de or- 
ganisare şi procedură, de cât raportul anual, 
ce este a se presenta adunării generale. Ra
portul anual ajunge în mâna tuturor mem
brilor Asociaţiunii şi astfel toţi au ocasiune 
a cunósce ideile, de cari ar trebui se fim 
conduşi, dacă e să progresăm ; şi astfel toţi 
pot să-şi spună cuvântul lor pentru îndrepta
rea neajunselor şi pentru întroducerea unor 
lucruri folositóre.

Ne măgulim şi de astădată a crede, că 
exemplul dat de unele despărţăminte şi cu
vintele nóstre vor avé efectul dorit, şi miş
carea nösträ culturală va străbate în tóté 
colţurile locuite de Români şi va cuprinde 
în valurile sale pe toţi cei-ce limbă románéscá 
grăesc.

Din datele ce ni-au sosit pănă la în
cheierea acestui raport, constatăm, că des- 
părţămintele Asociaţiunii au 42 agenturi 
comunale şi 54 biblioteci poporale (mai multe 
ambulante).

Nu putem încheia acest capitol fără a 
releva o împrejurare, ce ne dă speranţe cu 
privire la o activitate mai intensivă a des
părţămintelor. E fap^, că adunările generale 
din ultimii ani tóté au avut un splendid re- 
sultat, atât din punctul de vedere material 
cât şi mai cu samă moral. Meritul revine 
despărţămintelor, conducătorilor acestora, cari 
au arangiat festivităţi culturale, ce pentru ani 
de-a rândul vor forma o plăcută amintire în 
acele părţi, şi au ştiut să provóce adevărat 
entusiasm pentru scopurile Asociaţiunii.

(Ya urma.)

R e v i s t ă  e s t e r n ă

întâlnirea de la Danzig. Vineri la 
amiaz s’au încheiat festivităţile de la Danzig, 
date în onórea ţarului. Joi tătă ziua şi VL- 
neri până la amiaz au trecut în continue bu- 
buiri de tunuri; în aceste două zile şi-a ţi
nut flota germană manevrele, cu cari ţarul a 
fost forte mulţămit, ceea-ce a şi comunicat 
flotei prin împăratul Vilhelm. Vineri la amiaz 
ţarul a plecat apoi la Kiel, unde ’1 aştepta 
soţie-sa.

*
•f- Mac Kinley. Vineri după amiaz sta

rea sanitară a presidentului Mac Kinley s’a 
întors spre rău. Speranţele medicilor de a-1 
scăpa de mórte nu s’au reálisát; fapta uci- 
gaşă a lui Czolgosz şi-a primit în fine resul
tatul fatal. Vineri nâplea presidentul Mac Kin
ley a răposat.

A avut agonie teribilă, care a durat 
dela 5 ore după amiaz până nóptea la 2 óre 
35 minute. Ultimele cuvinte i-au fost: Dzeu 
cu voi, Dzeu cu noi toţi ! Implinéscá-se 
voia Lui !

Azi cadavrul va fi dus la Washington 
şi acolo va fi pus pe catafalc. Mórtea a pro
venit din brantul ranei causate de glonţ.

♦
Satisfacţie rusă României. Se ra-

portézá din Bucureşti, că ministrul-president 
Sturdza a primit telegramă de la consulul 
român din Ismail, de cuprinsul, că coman
dantul escadrei rusesci de acolo, cum şi co
mandanţii celor cinci torpilori şi comandantul 
garnisónei împreună cu doi ofieeri de stat 
major au fost osândiţi la câte 30 zile arest 
de odaie; după împlinirea acestei osânde co
mandantul garnisónei va fi transferat la 
Irkuck, ear’ cel al escadrei va fi transferat 
la Vladivostoc.

Acésta va să însemne pedepsirea tuturor 
oficerilor, cari — afirmative, fără ordin de 
mai sus — acum e luua făcuseră o mică de
monstraţie de escadră la Galaţi şi Ciglina, în 
apropiere de portul de érná al bastimentelor 
române. Adecă satisfacţie României din partea 
guvernului rusesc. Ear’ pentru-ca satisfacţia 
să fie şi mai deplină, generalul Constantinovici, 
comandantul divisiunei din Basarabia, va face 
visită generalului Baicoianu, comandant al 
corpului de armată de la Galaţi.

Cât pentru braţul Chilia al Dunării, 
decurg tratative întră ministeriul de esterne 
rusesc şi întră cel românesc, şi anume, pe 
basa protocolului de Londra din 1883; care

în pct. 7 dispune, ca braţul Chilia după ce 
atinge teritoriu rusesc şi românesc, sub supra- 
vegbiarea comună a Rusiei şi României stă 
sub aceleaşi norme ca şi braţul Sulina, având 
aceste două state obligământul să deie în 
fie-care an comisiunii europene pentru navi
gaţia Dunării desluşirile necesare asupra cir- 
culaţiunii.

Preturile grâului.
(Urmare).

Emulaţia ţerilor străine.
Sunt ţeri europene, cari produc mai 

mult grâu, de cât le trebue lor. Astfel e: 
Ungaria, Rusia, România, Sârbia, Bulgaria 
Turcia, cari prisosul grâului lor şi-l vând, în 
formă de grâu ori făină, ţerilor cari nu pro
duc atâta de cât au lipsă pentru nutrire. 
Altfel de ţeri sunt: Anglia, Francia, Germa
nia, Elveţia, Italia, Spania, Portugalia, Bel
gia, Danemarca, Olanda, Svedia-Norvegia şi 
Austria. Ţerile avisate la import de grâu 
sunt totdeauna în mare majoritate, şi nici că 
ar puté să-şi împlinăscă lipsele în acésta pri
vinţă, dacă n’ar fi ţerile de peste mări: Ame
rica de nord, Canada, Argentina, India, apoi 
statele africane şi cele australiane, cari prin 
ajutoriul vapórelor de mare spedézá în Eu
ropa atâta grâu, în cât stau să ne copieşâscă. 
Pot s’o tacă, pentru-că mult timp încă mai 
pot să cultive grâu în pământ nou, fără eă 
aibă trebuinţă de a gunoi pământul şi fără 
să le coste multă ostenâlă şi eheltueli culti
varea ; şi astfel pot şi să-şi vîndă grâul cu 
mult mai eftin de cât noi. Ca un potop a 
buit în Europa mulţimea de grâu american, 
în cât agricultorii indigeni, pe lângă preţu
rile acestea, au trebuit să deie bancrot. Acésta 
stare de lucruri fórte multe state europene 
n’au voit s’o sufere şi au introdus vămi pe 
cereale, adecă după fie-care majă metrică, 
trecută peste graniţă, cel care a adus’o tre
buia să plătiască vamă 1—6 fi., după cum 
era statorit în legea ţerei. De sine înţeles, 
că dacă o ţâră óre-care e avisată să impor- 
teze grâu din ţeri străine şi dacă acest grâu 
are să trâcă peste vr’o barieră de vamă, pre
ţul lui se scumpesce cu atâta, cât i-a fost 
vama. Şi din acésta se póte esplica şi îm
prejurarea, că grâul are acum două feliuri 
de preţuri. Preţul din ţările apărate prin 
vămi, şi preţul din ţerile fără vamă.

Să facem o privire asupra preţurilor de 
la 1 August 1901 íncóci în ţerile cari au vamă, 
şi în cele fără vamă.

In ţerile cu bariere de vamă:
Germania (vamă 2 fi. 10 cr) 10 fl. 80 

cr. — 11 fl.
Francia (vamă 3 fl. 30 cr.) 9. fl. 45 cr.
Italia (vamă 4 fl.) 13 fl.
Spania (vamă 5 fl.) 14 fl.
Budapesta (vamă 90 cr.) 8 fl. 35 cr.

In  ţerile fără vamă.
Anglia 8 fl. 25 cr.
New-York 7 fl. 47 cr.
Tunis (grâu mólé) 8 fl. 60 cr.
Tunis (grâu tare oţelos) 9 fl. 25.
Din acestea vedem deci, că preţul grâu

lui în Budapesta e numai aşa de mare ca cel 
din Londra, — pe când în Londra nici nu 
e vamă, ş’apoi trebue să nu perdem din ve
dere nici aceea, că grâul din piaţele Londrei 
e cu 1 fl. la maja metrică mai rău de cât al 
nostru.

Astfel deci, vama nóstrá, care e 1 fl. 
80 cr. la m. metrică, respective faţă cu Sârbia 
numai 90 cr., esistă numai pe hârtie şi nu a 
urcat preţul grâului nici cu o părăluţă barem.

Preţurile din Spania, Italia, Germania 
şi Francia s’au urcat binişor pe urma vămilor.

Agricultorii din ţerile avisate la import 
au cerut necontenit, ca guvernul să statoréscá' 
pe grâu vamă aşa de mare, în cât grâul să 
p0tă avé preţ normal, adecă atâta, cât să 
restitue agricultorului cheltuelile şi să-i dee 
şi câştigul meritat al muncei sale. La înce
put acésta mergea cam greu, fiind-câ i-se 
opuneau industriaşii, argumentând că în mo
dul acesta pentru ei ca consumenţi se scum
pesce pânea. In acelaşi timp însă uitaseră să 
iee în considerare, că de dragul apărării in
dustriei : ce mare vamă au să plătâscă tóté 
productele industriale aduse din străinătate şi 
prin acésta ce mult sunt scumpite acelea. 
Pentru un suman plătim 15—20 fl., pe când 
dacă nu ar fi vama pe postavuri, preţul lui 
ar fi numai 7—8 fl. Pentru un plug de fer 
plătim 30—32 fl., pe când dacă nu ar fi vă-

muit, l’am puté căpăta pe preţ de 20 fl. Şi 
astfel sunt scumpite cu vamă tóté productele 
industriale, munca industriaşului astfel e ocro
tită şi apărată, — şi acum întrebăm, cum 
cutézá industriaşii să împedece realisarea do
rinţei agricultorilor, ca şi productele lor să 
fie apărate cu vamă? Ori munca grea, cu 
sudori de sânge, a agricultorului nu merită 
ocrotire din partea statului ţ  Agricultorul nu
mai să ostenâscă şi se dee bancrot, — dar’ 
pentru aceea totuşi el să fie contribuent de 
căpetenie al statului, el dă pentru apărarea 
patriei acesteia cei mai mulţi soldaţi, — dar’ 
când e vorbă de ocrotire din partea statului, 
pentru a se ferici şi el, atunci se năpustesce 
asupra lui meseriaşul, să nu strice starea lu
crului. Firesce, ţeran, aceea ’i altceva... el 
póte să plátéscá.

In cele mai multe state oposiţia acésta 
a industriaşilor a fost învinsă, şi rând pe rând 
statele au introdus vamă pe cereale, şi unde 
le-au introdus, acolo le urcă aşa de sus, ca 
ocrotirea agricultorilor, a tălpii ţerei, să fie 
completă.

La noi numai o nemernică vamă de 90 
cr., esistă. Acésta vamă trebue s’o urcăm şi 
noi, — dacă voim, ca grâul nostru să aibă 
preţuri bune.

Reuniunea economică regnicolară voesce, 
ca în contractele comerciale ce sunt a se 
renoi în 1903, vama pe grâu să fie statorită 
cu 3 fl. în aur, sub care să nu fie ertat a 
scăriţa faţă de nici o ţâră străină. Dacă, cu 
ajutoriul lui Dumnezeu, se va puté isbuti 
cu acésta, atunci grâul nu va mai avé pre
ţuri aşa de miserabile, cari acum sunt pricina 
la multe miserii şi neajunsuri. Atunci econo
mul va prinde şi el putere, ca după secetă 
câmpul, şi bunăstarea agricultorilor va ridica 
cu sine bunăstarea întregei ţeri; dór’ aprópe 
toţi după munca agricultorului trăesc.

Pe lângă acésta însă mai trebue delă- 
turate încă şi alte pedeci. Una dintră acestea 
e cea amintită în punctul al doilea.

(V a urm a.)

Chestiuni şcolare.
Convocare.

A dunarea generală din acest an a Re- 
uniunei învăţătorilor rom. gr.-or. dela şc0lele 
confesionale din diecesa Caransebeşului, con
form §. 17 din statute şi a decisiunei din şe
dinţa comitetului Reuniunei, ţinută la 11/25 
August a. c. se convóca in Făget pe zilele 
Sâmbătă, Duminecă fi Luni, la 29, 30 Sep- 
t°mbre şi 1 Octobre st. v. (12, 13, 24 Octobre 
st. n.) a. c.

La acésta adunare se învită: a) P. T. 
Domni membri fundatori, ordinari, ajutători 
şi onorari ai Reuniunei. b) P. T. Reuniuni 
învăţătoresci române, c) Toţi iubitorii de îna
intarea şc61elor şi a învăţământului poporu
lui nostru român.

Programul adunării: Duminecă, în 30 
Septembre.

Şedinţa 1. (Înainte de amiazi). 1. La 
8Yj óre diminé(H toţi membrii Reuniunei se 
întrunesc în localitatea şcblei rom. din Făget, 
de unde în corpore merg şi asistă la celebra
rea 8. liturgii, împreunate cu chemarea Du
hului sfânt. 2. La 10 óre deschiderea adu
nării. 3. Presentarea rapórtelor şi a altor exi- 
bite incurse. 4. Alegerea comisiunilor. 5. Di- 
sertaţmni.

Şedinţa II. (După amiazi la 4 óre).
6. Dare de sémá asupra Abcdarului compus 
de membrul inv. St. A. Alexandru din Sre- 
distea mică. Referent: George Jóndrea.

Luni, în 1 Octobre.
Şedinţa 111. (Înainte de amiazi). 7. Ra

port asupra operatului membrului G. Jóndrea 
intitulat „La revisiunea fondului regmcolar 
înv. de pensiune“. Referent: Traian Linţa.
8. Referadele comisiunilor. 9. Defigerea lo
cului pentru proxima adunare generală. 10. 
Propuneri. 11. Alegerea funcţionarilor şi a 
comitetului Reuniunei pe a. 1901/2. 12. Ale
gerea comisiunei pentru autenticarea proto
colului. 13. Incheerea adunărei.

Bocşa-montană, din şedinţa comitetului, 
ţinută la 11/24 August 1901

Patriciu Drăgălină l oan Marcu
preşedinte. notar general.

Pentru primirea, încortelarea şi distra
gerea participanţilor s’a stabilit următoriul 
program al comitetului locai din Făget:
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1. Sâmbătă în 29 Septem bre (12 Oc- 

tobre) alât la «'«rele 11 a. in. cât şi la órele 
6 séra, primirea ospeţilor la gara din Făget 
şi încuartirarea lor.

La órele 8 séra cină comună â la carte 
în hotelul la „Regele Ungariei“, şi conferinţă 
particulară

2. Duminecă în 30 Septembre (13 Oc- 
tobre) la orele 8 a. m. serviciul divin în bi
serica or. rom. din Făget împreunat cu che
marea Duhului sânt.

După şedinţa primă la ora 1 p m. ban
chet în sala hotelului „Regele Ungariei“. 
(Pentru membri învăţători tacâmul 2 cor., 
ceialalţi 3 cor.)

Séra la 8 ore precis, concert urmat de 
petrecere cu dans, în sala hotelului „Regele 
Ungariei“. Preţurile de intrare pentru învă
ţători 1 cor., alţi 6speţi 3 cor., familie 3 cor.

3. Luni la 1/14 Octobre după şedinţă, 
la ora 1 p. m. prânz comun â la carte, în 
localul „Regele Ungariei“.

4. Reflectanţii atât pentru cuartir gra
tuit ori plătit, sé se însinue la adresa dlui 
Toma F. Haneş secretar de bancă în Făget, 
cel mult până la 1 Octobre n. trimiţând tot
odată şi taxele pentru banchet şi anume: 
pentru învăţători 2 cor., ear’ âspeţii 3 cor.

Taxele pentru concert şi dans se răs
pund séra la cassă.

Reclamaţiunile trecute peste terminul 
indicat nu se vor lua în considerare.

F ă g e t  la 16 August, 1901.
Pentru comitetul local:

Sebastian Oiariu Toma F. Haneşiu
preşedinte. secretar.

Manevrele de tomnă.
Manevrele mari de t6mnă sau început 

Vineri în jurul oraşului Cinci-biserici, con
duse fiind din Dolnji-Miholjac. Iau parte la 
ele M. Sa Monarchal însoţit de moştinitoriul 
de tron Francisc Ferdinand., şi moştenitoriul 
de tron al României, A. S. Regală Principele 
Ferdinand.

M. Sa Monarchal a sosit la Dolnji-Mi- 
holjac Joi la órele 5, ear’ principele Ferdi
nand al României la orele 5 şi un sfert.

A fost primit la gară de M. Sa împă
ratul şi regele Francisc Iosif, şi de archidu- 
cele Francisc Ferdinand, precum şi de ma
reşalul Beck, şeful statului major al armatei 
austro-ungare şi în urmă de representanţii 
autorităţilor civile. Primirea a fost férte cor
dială. împăratul şi regele a salutat pe prin
ţul moştenitor al României, care purta uni
forma reg. de infanterie austro-ungară „Re
gele Carol al României“, în chipul cel mai 
intim, strîngându-i mâna. Majestatea Sa a 
presintat apoi Alteţei Sale Regale pe şeful 
marelui stat-major, pe ministrul Croaţiei şi pe 
dl Czek.

împăratul şi regele luând pe prinţul de 
braţ, se îndreptă spre trăsură şi însoţi pe 
prinţul Ferdinaud la locuinţa lui; împăratul 
se duse apoi la castelul Majlath.

Un public imens a salutat pe Monar- 
chul şi pe óspele său prin ovaţiuni entusiaste.

Puţin după sosirea sa, prinţul Ferdinand 
a făcut vizită împăratului şi rege Francisc 
Iosif. La órele 6 séra s’a dat un prânz. Prin
ţul Ferdinand stătea la dreapta Majestăţei 
Sale.

Oraşul este superb decorat.

NOUTĂŢI
Dela comitat. Comitetul municipal al 

comitatului Sibiiu va finé adunare generală 
în 19 Septembre n. la órele 10 a. m., în care 
se va face publicarea rescriptului preaînalt 
prin care dieta pe periodul ce vine, 1901— 
1906, e convocată pe 24 Octobre la Buda
pesta, şi se vor lua măsurile necesare pentru 
efectuirea alegerilor dietaleîn comitatul acesta, 

*
Alegeri libere şi curate! „Hazánk“ 

raportâză, că în cercul Şomcutei corteşii can
didatului Bamberger Béla, advocat în Bu
dapesta, mituesc lără nici o sfială, aşa eă se 
ştie publice, că Bamberger plătesce cu 15 fi. 
fie-care vot. Pe lângă acéstá curăţenie, cele petre
cute la Şomcuta arată că alegerile vor fi şi libere. 
Deja acum, la începutul campaniei electorale, 
au întrat în acţiune puscile gendarmilor. Doi 
dintră partisanii lui Bamberger au fost îm
puşcaţi de gendarmi.

*

Profesor dimisioiiat. Dl loan Fetrovici, 
fost pâoă acum profesor la seminariul teolo- 
gic-pedagogic din Arad, a dimisionat din acest 
post. Dl Petrovici e ales profesor la gimna- 
sml nostru din Braşov.

*
Alegerile- Din foile străine aflăm, că 

până acuma şi-au pus candidatura de depu
taţi la dieta ţerii următorii Români : Dr. Vic
tor Gupşa, la Lăpuşul unguresc; Petru Vuia, 
la- Sasca-montană; Dr. Octavian Vasu, la 
Arpaş, în contra lui Dr. Nicolau Şerban, (aci 
şi-a mai pus candidatura şi Megyeri Krauss) ; 
Iosif Popp la Şoracuta-mare; Dr. Oipu la 
Făgăraş ; leodor Fâşie, la Ceica ; Petru Mi
hályi la Şugatag. Se afirmă că o parte a inteli
genţii române din Orăştie a decis, ca în cercul 
Orăştiei să păşeseâ de candidat Dr. Aurel 
Muntean, cu program guvernamental.

*
Oliceri austro-ungari la manevrele 

române. Lui „Ellenzék“ i-se raportézá din 
Budapesta, că ia manevrele armatei române 
vor asista şi câţiva oficeri de stat major ai 
armatei nóstre.

*
Guvernul cedézá. Se ştie, că mi

nistrul de interne a declarat în scris, că pentru 
anul viitoriu nu va mai da concesiune, ca în 
teatrul oraşului Sopron să se dee representa- 
ţiuni în limba germană. Oraşul numit, fiind 
în cea mai mare parte german, o acţiune 
energică s’a început din partea poporaţiunei, 
pentru a îndupleca guvernul să abstee dela 
intenţiunea esprimată. Şi acţiunea a avut re- 
sultat bun pentru Nemţii din Şopron, fiind-că 
după cum cetim, ministrul de interne a 
dat de nou concesiune directorului teatral 
Wiedermann se jóce în anul viitoriu cu so
cietatea sa germană în teatrul orăşenesc din 
Şopron.

*
O epistolă a regelui Ladislau slân- 

tul. Episcopul titular Wilhelm Fraknoi, ca
nonic al capitlului rom. cat. din Oiadea-mare 
şi bun istoriograf, a aflat în mănăstirea Monte- 
Casiuo o epistolă a regelui Ladislau sfântul. 
Fraknoi a luat de pe ea fotografie, pe care 
a presentat'o Academiei magiare.

*
Aniversarea luării Griviţei. Joi

fiind aniversarea luării Griviţei, Bucureştii a 
fost pavoasat cu stéguri. La metropoliă s’a 
oficiat serviciu divin, la care au asistat auto
rităţile civile şi militare. O companiă lin reg. 
4 Ilfov Nr. 2l cu mus'ca reg. de infanterie 
Mihaiu Vitézu Nr. 6 a defilat în curtea rne- 
tropoliei înaintea ministrului de resbel. Apoi 
s’a cântat un requiem pentru odihna suflete
lor soldaţilor căluţi în memorabila luptă dela 
Griviţa.

*
Ugrón candidéza. La insistenţa comi

tetului electoral ugronist din Şimleu, deputa
tul Gavriil Ugrón s’a hotărît să priméscá to
tuşi candidatura. Eri a şi fost la Şimleu să-şi 
ţină -discursul-program, fiind primit cu mare 
însufleţire.

Notarii din Ardeal. In 8 Septembre 
nou, notarii comunali şi cercuali din Ardeal 
au ţinut congres în Mureş-Oşorheiu, pentru 
a discuta asupra îmbunătăţirii sorţei lor. Au 
fost presenţi peste 150 de notari, întră cari 
şi români. S’au votat urmatórele resoluţiuni: 
Să se cérá dela guvern ca 1. Pe lângă fie
care notar comunal şi cercual să se siste- 
miseze post de subnotar provăcjut cu 800 cor. 
plată anuală şi 200 cor. bani de cuartir. 2. 
Leafa fie-cărui notar comunal şi cercual să 
se íntregéscá până la 1600 cor. solvibile de 
cătră erar. 3. La pensionări să se priméscá 
şi statoréscá timpul de serviciu de 35 ani. 4. 
Dreptul de amendare cu bani — asemenea 
orepturile de amendare arătate în art. de lege 
XVI. ex 1894 şi XLIV. ex 1883, precum şi 
cele stabilite pe séma scaunelor orfanale în 
singuraticele statuie comitatense, să se sisteze.
5. Să se acórde şi notarilor comunali şi cer
cuali şi subnotarilor dreptul de a puté călă
tori cu preţul de jumătate pe tren şi deplină 
scutire de vamă. 6. Tóté acestea să între în 
vigóre deja în anul 1902.

*
Instrucţiune de cant. D$óra 

Elena Cunţan , absolventa a Academ iei 
reg. de m usică din B erlin , face cunos
cu t că iubitorilor de cântare dă instruc
ţie  de cant. Adresa dşdrei e : Sibiiu, 
strada P op lăcii Nr. 28. *

*
„Orientul ortodox“, Z'ariul de pro

pagandă ruséscá, nu prinde teren cum se 
vede. Se anunţă anume din Bucureşti, că 
comitetul de redacţie al acestui ziariu franco- 
rusesc a luat hotărîrea, ca în urma puţinului 
resunet pe care l-a avut în opinia publică 
română ziariul acesta să fie suprimat şi înlo
cuit cu un mare organ de publicitate de 
tóté zilele, edat în româneşte şi ruseşte. 
Astfel deci propaganda ruséscá se dă tot 
mai mult pe faţă, pentru că la o fóie de 
zi, edată in Bucureşti, se cer parale, fórte 
multe parale. întrebarea e acum : de unde 
paralele?

#

Alegere de preot în comuna Hél- 
chiu. Din Braşov ni-se scrie: Sub presidiul 
venerabilului protopop al Braşovului dl I. 
Petric a decurs Dumineca trecută alegerea 
de preot în fruntaşa comună a ţării Bârsii, 
Hélchiu, în locul devenit vacant prin mórtea 
fericitului părinte Ion P. Oraiovanu. Concu
renţi au fost trei, anume dnii V. Cosma, I. 
Curcubătă şi T. Roşea. Purceijfsndu-se după 
invocarea sfântului duh la actul de alegere, 
a reuşit cu majoritate de voturi dl Teofil 
Roşea, teolog abs. şi învăţător în comuna Haş- 
falău. Alegerea a decurs în cea mai mare 
linişte şi ordine, grupându-se aprópe toţi frun
taşii acestei comune în jurul nou alesului pă
rinte sufletesc. Bucuria şi însufleţirea Hel- 
chienilor a fost mare, văcjând în nou alesul 
păstor sufletesc pa demnul urmaş al fericitu
lui antecesor. Fie acéstá alegere într’un ceas
bun. Un asistent.

*
Ugrón în concurs. Ziarele din Buda

pesta raportézá, că Gavriil Ugrón a cerut la 
tribunalul din Budapesta să decreteze contra 
lui concurs. Pasivele fac douS milióne de cor. 

*
Din Mediaş. Primim raportul comi

tetului Reuniunii femeilor române din Mediaş 
şi giur, despre starea materială a Reuniunei 
ascernut adunării generale in l-a Septembre 
1901. Starea e urmatórca. Cassa în numerar 
3706 coróne 48 fii., In obligaţiuni şi cambii 
14395 coróne 04 fii., Starea depunerei la in
stitutul „Albina“ coróne 98. Mobiliar în va- 
lóre de coróne 210. Acţii Concordia cor. 408. 
Spese restituibile coróne 52, suma 18869 cor. 
52 fii. Dela adunarea generală ultimă din 2 
Sept. 1900 pănă azi s’au făcut: Incassări : 
titulo capital 6198 coróne 92 fii., titulo in
terese 1118 coróne 76 fii., titulo tacsă 826 cor. 
80 fii., suma 8144 cor. 84 fii. Erogaţiuni : 
titulo capital coróne 3924, titulo spese res
tituibile, titulo spese nerestituibile coróne 514, 
suma 4438. Suma incassărilor şi a erogaţiu- 
nilor, adecă mişcarea cassei dela 2 Septem
ber 1900 pănă azi face deci 12582 coróne 
48 fii. Subtragând din venitul brut totalul 
eşirilor resultă un profit net al anului de 
1431 coróne 46 fii. Mediaş în l-a Septembre 
1901. Maria Moldovan presidentă, Elena Suciu 
cassieră, Maria Necşia secretárésa.

*
Un oraş bogat' Dintră oraşele Ungariei 

vestitul Kecskemét e dór’ cel mai bine situat 
în privinţa materială; are cel mai mare hotar, 
pe care în zilele acestea şi l’a mai sporit cu 
câteva inii de jugăre. A cumpărat moşia lui 
Szentkereszty Mór, de 6190 jugăre, în mie- 
zuină cu vestita pustă Bugacz, proprietate a 
oraşului. înainte cu doi ani cumpărase pusta 
Baracs dela familia Földváry, de 3600 jugăre. 
De tot oraşul are 52,680 juyére avere comună. 

*
Din Berlin se scrie, că zilele trecute 

s’a făcut alegerea pentru postul de ajutoriu 
de primariu al capitalei Germaniei, acum a 
doua-oră, după ce alesul de mai nainte, Kauf
mann, n’a fost confirmat în post din partea 
împăratului Wilhelm. La noua alegere, din
tră 124 de consilieri comunali 109 şi-au dat 
votul earăşi pentru Kaufmann, ear’ 15 au 
votat cu bde albe. Astfel Kaufmann e de nou 
ales, în contra voinţei împăratului, care pro
babil că nu’l va întări nici de astădată.

«
ştiri mérunte. Pe yachtul „Hohen- 

zollern“ al împăratului Vilhelm s’a sinucis 
un matroz. — In garnisóna din Metz bântue în 
m>d epidemic scursura (disenteria). Din causa 
acésta garnisóna nu va lua parte la manevre. — 
Pe moşia Pletnowsky lângă Welsk (Rusia) zilele 
trecute a fost un mare incendiu ; cinci băr
baţi şi patru fete servi tóre şi-au aflat mórtea 
în teribila năpastă. — Prinţul Ciun fratele 
împăratului chinez, va face visită la curtea 
vieneză. — M. Sa monarchul nostru a con
ferit lui Waldersee marea cruce cu diamante 
a ordului Sf. Stefan.

P A R T E A  L I T E R A R Ă .

Carmen Sylva despre Vasile Alexandri.
Acum şase ani, îndemnat de preşedintele 

Alianţei scientiiîce Universale din Paris, m’am 
decis să public un tom din „Biblioteca inter
naţionaleî“ a acestei frumóse asociaţiuni.

Un asemenea tom nu putea să apară — 
credeam eu — fără de a fi ilustrat eu o lu
crare semnată de gloriósa nóstrá Carmen Sylva.

Am cerut neîntrecutei poete o lucrare 
despre Vasile Alexandri.

— „Cu inima plină de lacrămi, ’mi zice 
Ea, reiau condeiul, ca să reamintesc în prosă, 
câteva din dulcile legende în versuri ale 
mult iubitului poet, a căruii juneţă şi voioşie 
păreau eterne, a cărui gură de aur era ne
amuţită. Văd încă marii lui ochi luminoşi, su
lisul lui arătând dinţi superbi, când umplea 
serile de tómná la Castelul Peleş cu povesti
rile lui, ínveselitóre pentru cei bătrâni, inte
resând pe cei juni, amuzând pe copii“.

Carmen Sylva declară, că Vasile Ale. 
xandri era „povestitorul cel mai neîntrecut 
din zilele nóstre, amabil şi calm, mulţămit cu 
vi0ţa ori cum era“.

La ultima plecare a poetului de la Cas
telul Peleş, după ce ’i zise adio cu pălăria în 
mână şi cu mantaua pe umeri, Alexandri 
dete reginei juvaerul poetic „Moşul şi baba“.

Din copilăria lui Alexandri, Carmen 
Sylva amintesee jocurile lui cu ţigănaşul Va
sile Poroineanu. Acesta era, „eeeace altă dată la 
curţile germane se numea „Prügeljunge“, adecă 
Vasile primia bătăile ce erau destinate stăpânu
lui său. Tóté nebuniile copilăresci Ie făcură îm
preună, dar’ numai Vasile primia bătaia. Când 
duhovnicul dădea lui V. Alexandri canon de 60 
ori de 100 de mătănii, el stătea liniştit în 
pat, chema pe amicul seu, ţigănaşul, îi dădea 
un bacşiş, şi făcea el mâtăniile în locul stă
pânului său.

„Plecând la Paris, pierdu din vedere pe 
amicul său intim. Mulţi ani după aceea, într’o 
dimin0ţă, pe când dejuna în grădină, văiju 
venind spre el un ţigan băgat în nişte pan
taloni largi de cutnie galbenă. II recunoscu 
pe dată, era Vasile, Vasile Poroineanu.

„Ţiganul fu tratat ca un frate; din tot 
ce era bun în casă el avu parte.

„A doua zi dimin0ţa vine sé vestésca 
lui Alexandri, câ Vasile a dispărut furând 
cel mai bun cal din grajd.

„Alexandri, încântat, nu permise să fie 
urmărit Vasile: — „Ţiganul e născut hoţ; 
trebue să fure; Nu’mi stricaţi ţiganul 1“

Poetul „desrobirei ţiganilor“ a povestit 
Reginei bucuria de negrăit a ţiganilor când 
au fost liberaţi din sclavie 1 Trei zile fură 
morţi-beţi, dar’ apoi când deteră de greutăţile 
vieţei, veniră cu sutele să se róge să fie luaţi 
îndărăt; ei nu ştiau ce să tacă eu libertatea 
lor şi li-se părea mai dulce biciul de cât e a !“

Aci nu prea suntem de părerea lui 
Alexandri. Am apucat şi eu ziua decretărei 
desrobirei, dar’ nu am véijut aici nici un 
ţigan mai întorcându-se bucuros să voiască 
a relua jugul robiei. Din contra, ei se îm- 
prăştiară voioşi ca puii de potîrnichi şi nu 
'i-a mai văijut nimeni revenind prin curţile 
stăpânilor lor de altă dată.

Din amintirile poetei, despre Vasile 
Alexandri, sé mai cităm câteva.

Minunată este următorea amintire din 
petrecerea lui Alexandri la Castelul Peleş:

„Suedezul Dallstrom compunea la Sinaia 
o operă romană, Neaga, pentru carea scrieam 
poemul. Ne trebuia o scenă de ţigance tră
gând cu bobii la un grup de fete.

— „Mare trébá! zice Alexandri. O să 
vă arăt eu cum se face ... numai să nu mő 
tradaţi.“

„Era sără, eram întruniţi la lumina lu- 
nei: Peleşul sgomota, fagii şoptiau la adierea 
de nópte şi bravii îşi projectau umbrele fan
tastice până la picióreie nóstre.

„Alexandri cere o sită şi grăunţe de 
porumb.

— „O să vă ghicesc norocul:“ zice el 
junelor fete.

„Şi ele se adună în jurul lui, cu ochii 
scânteetori, cu obraji rumeni.

„Nu voiu uita nici odată capul zîmbi- 
tot al bătrânului, cu privirea voiósá, cetind 
în ochi de catifea ori de foc cari se plecau 
spre el, ceea-ce el doria să înţelâgă, şi făcân- 
du-şi o petrecere de a face fetele să schimbe 
mereu feţele inconseiente ce serviau de mo
dele în acel moment. Cât şi-a petrecut cu 
ele! Alexandri a lora tinerimea. Era el în
suşi o idilă vie. Găsia amorul frumos, pentru 
că e natural; ca şi Bion, Mosehos, Theocrit. 
— Alexandri era de o jingăşime necompa
rabilă. Pesimismul n’a găsit nici o pórtá de in
trare în natura lui sănăt0să şiarmoni0să. El zi
cea adesea că la óre-oare verstă cată să încetezi 
de a cânta amorurile şi desperările şi să te înalţi 
asupra ta însu-ţi şi se devii nepersonal.“

(Va urma-) V. A. Urechiă.

C ă r ţ i  ş i  r e v i s t e .
„Curs complet de caligrafie“, de

D. V. Dacianu, profesor de caligrafie şi de
semn la liceul „Alexandri“ din Galaţi (Ro
mânia). Pe lângă modele de caligrafie cur
sivă, rondă, batardă, germană şi lapidară, cu
prinde: istoricul caligrafiei şi portretul prin
ţului Carol al României, căruia e dedicată 
lucrarea. Editura librăriei Negoescu şi Manit 
în Galaţi. Preţul 2 cor. 50 fileri.
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Nr. 552 prot. [204] 1—1
Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

spese aprobate de Preaveneratul Consistoriu 
arcbidiecesan sub dto 30 Iuniu a. c. Nr. 5283 
epitr. se va da în întreprindere zidirea şed lei 
din Órda de sus, pe calea licitaţiunei pu
blice verbale minuende, ce se va tine în can- 
celaria Oficiului parochial din Orda de sus, 
Duminecă la 23 Septembre (6 Octobre) a. c. 
la 2 őre d. a.

Preţul de strigare e 6100 cor., dela 
care licitanţii au a depune vadiu de 10%.

Planul, preliminariul de spese şi condi- 
ţiunile de licitare se pot vedé ori-când la ofi
ciul parochial din Orda de sus.

S e b e ş , 30 August (12 Septembre) 1901.
Sergiu medean

protopresbiter.

Nr. 424/1901 [198] 2—3

Concurs rep e ţit
Pentru întregirea parochiei de clasa 

a IlI-a Prihodişte cu filia Tătăreşti, se 
escrie concurs nou cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate 
în cóla B. pentru întregirea dotaţiunii 
preoţesci dela stat.

Concurenţii au a-şi aşterne supli- 
cele, instruate în ordine, subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul des
chis.

B rad , la 11 August, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Zarandului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Vasiliu Damian
protopresbiter.

Nr. 526—1991. [199] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia de clasa a IlI-a Boiu, se escrie prin 
acésta concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru com
pletarea venitelor preoţesci dela stat.

Informaţiuni se pot primi dela' comite
tul parochial şi dela subsemnatul oficiu pro
topresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post, au a-’şi 
aşterne suplicele instruite conform legilor, 
subscrisului oficiu protopresbiteral, în ter
minul indicat, şi a se presenta în vre-o Du
minecă séu serbătore în biserică spre a cânta 
respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trae- 
tului Oreştiei în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

O r ă  ş t i e ,  10 August v. 1901.
Vasile Domşa

protopresbiter

Nr. 613/1901. [197] 2—3

Concurs
Pentru întregirea posturilor vacante 

de paroch în paroebiile de clasa a 
III-a: 1. Buru cu filia Trăscău. 2. 
Lunca,. 3. Ocolişul-mic. 4. Oreşti. 5. 
Sălciu a de jos. 6. Subpétra, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi de paroch sunt cele fasionate 
în cóla B. pentru întregirea venitelor 
preoţesci dela stat.

Informaţiunile mai speciale, despre 
paroebii şi împrejurările locale, se pot 
lua în faţa locului dela comitetele pa- 
rochiale, eventual dela acest oficiu.

Concurenţii au a-şi trimite petiţiu- 
nile concursuale subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis şi 
se pot presenta înaintea alegătorilor în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre în paro
chia, pentru carea au concurat, spre a 
cânta respective a celebra şi a cuvânta.

Of e n b a i a ,  în 14 August, 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Lupşii, în conţelegere cu co
mitetele parochiale.

Vasile Gan
protopresbiter

Nr. 906-1901. [201] 2—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroch în 

parochia de clasa a IlI-a Bârghiş, protopres- 
biteratul Agnitei, se deschide prin acésta de 
nou concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru între
girea dotaţiunei preoţesci dela stat.

Reflectanţii la acest post au se-şi aşternă 
cererile lor concursuale instruite conform nor
melor în vigóre subsemnatului oficiu proto
presbiteral în terminul deschis şi a se pre
senta în vre-o Dnminecă séu sérbátóre înain
tea alegătorilor spre a cânta, respective a 
celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral al tractului Ag
nita în conţelegere cu comitetul parochial din 
Bârghiş.

N o c r i c h i u (Ujegyhâz) în 24 August,
1901.

Xiculau Moldovan
protopresbiter.

Maria Cunţan

P O E S I I
se póte procura cu preţul de 1 cor. 50 fii.

Librăria Tipografiei arcM tesan e.

‘ ■*■■* ■*■ - _■* -■**■■*■ ‘- kAAAAÂAA.
Scólele de nimica Kaiser în

Viena îşi încep acum anul al 28-lea şcolar. 
Institutul renumit, care e cercetat anual de 
circa 400 candidaţi din monarchic şi străină
tate, ofere ocasiune de a învăţa tóté soiurile 
musicale, precum şi pregătirea pentru esa- 
niennl de capelmaistru şi pregătirea pen
tru esamenul de stat ces. reg. pentru pos
tul de profesor de musică la seminarii şi scóle 
medii (precum şi pentru conducerea de şcole 
private de musică) în Viena şi Praga. In 
timp scurt au depus 59 candidaţi de ai in
stitutului esamenul de stat, cea mai mare 
parte cu distincţiune. Institutul mai are cur
suri pentru instrucţiunea teoretică epis
tolară, precum şi cursuri speciale şi fe- 
riale de învăţători. Prospecte detailate se 
trimit la cerere prin cancelaria şcolară. Wien 
VII/1, Zieglergasse Nr. 29. [203] 1—2
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Dela Librăria Tipografiei archi- 
diecesane în Sibiiu se póte procura

B u stu l lu i  Şaguna
— vărsat în gyps —

cu preţul de 3  cor oue.

[ilL'Uiiiiii.u... ............................. umilii.... Imin.II. 1111

In Tipografia archidiecesatiă 
a apărut:

A C A F T IS T U L
P reasân tei

Născătore de Dumnedeu
şi

alte rugăciuni
urmate t  Sinaxariu pentru tot anul si Păscbălie,

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat .

jumătate pânză . .
în piele roşie .

Ediţia fină în pieíe négra .
piele chagrin 
în mătase .

Se află de vânzare la

Librăria Tipografiei arcbidiecesane,
S i b i i u .

. fl. —.85 

. „ 1.05
,  1 25
. 2 —  
„ 2 .60 
* 3 .85
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o o o o o o o c o o o c o o o c
La Librăria arcliidiecesană se află 

spre venejare urmatórele icóne :

îngroparea Domnului (Aer)
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., lórte fine 39'20. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27-40 cor., 

fine 39'20 cor., férte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor., 

fine 48 40 cor., tórte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 48-40 cor., 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89-60 cor., fórte fine 117.60 cor.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate
Şi

Contabil i tatea
în partidă simplă

de
I. C. Panţu

profesor la şcăla superiórá de eomerciu.

Preţul 3 eoróue.

o o o o o o o o o o o o o o o o

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

â f i l  f i l o ® ! ,

—  c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi JLi- 
brăria arcliidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

Orológe «ic părete şi «leşteptătore «lela 1 fl. 5 0  cr. în sus«.

% Numai marfă bună şi solidă. #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #
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Orologiu de dame de argint veri
tabil, mărime 30 mm., 5 fl. 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
mărime 50 mm., 5 fl. 50 Cl\

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu, 
7 fl. 25 cr.

J U L I U S  1 }  H O S
SIBIIU

S t r a d a  C i s n ă d i e i  N r -  3 .

Cel mai mare deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din Transilvania recomândă eftin 
şi bun tóté productele ciasomicăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc., tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scumpe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce mărime.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [11 3] 10—30

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 mm., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţăl oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi deschis, cu sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.

9
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9
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9
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Ni*
9

Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. în sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.

Reparaturi «le orológe se esecută bine şi eftin.

Redactor responsabil T eodor V. Păcaţian. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


